

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Крутякова Владимира Сергеевича

на тему: «Интеграция финансовых институтов и технологических компаний: зарубежный опыт и российская практика» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика»

В настоящее время информационные технологии стимулируют инновации в финансовой сфере, что приводит к созданию и развитию финансовых технологий (далее – финтех). Они формируют условия и предпосылки для повышения эффективности и устойчивости финансового рынка как на глобальном, так и национальном уровнях. Финтех создает возможности модернизации и расширения традиционных направлений оказания финансовых услуг, в которые внедряются цифровые продукты и сервисы для конечных потребителей. Ориентированные на финтех решения и услуги компании (как традиционные, так и технологические) находятся в поиске новых и надежных решений, которые помогают им сформировать устойчивые конкурентные преимущества и предлагать более жизнеспособные бизнес-модели. Некоторые из них касаются технологии блокчейн, искусственного интеллекта или использования криптовалюты. В этих условиях традиционные финансовые организации вынуждены приспособливаться к новым реалиям конкуренции не только друг с другом, но и технологическими фирмами. Это заставляет их адаптировать собственные продукты или разрабатывать новые под потребности рынка и в соответствии с регулирующими правилами в финансовой сфере. В результате использования финтеха в сфере финансовых услуг наблюдаются значительные изменения в работе традиционных финансовых институтов. Финтех-компании наладили активное сотрудничество с традиционными финансовыми учреждениями, что привело к созданию инновационных

продуктов и процедур и повышению доверия клиентов. Таким образом, банковские учреждения как основные элементы цифровой платежной цепочки находятся под сильным влиянием развития финансовых технологий.

Появление трендовых технологий в мире финансов с их потенциалом быстрого роста также повлияло на финтех-компании: услуги Fintech, интегрированные с трендовыми технологиями, обеспечивают большую кибербезопасность, более широкую диверсификацию продуктов, более быстрые услуги и более прозрачные транзакции.

Автор работы рассмотрел различные варианты сотрудничества банков с финтех-компаниями для достижения общих целей: покупку акций финтех-компаний, передачу технологических задач финтех-компаниям на аутсорсинг, слияние с финтех-компанией, учреждение финтех-компаний банками, сотрудничество сверху вниз с финтех-компаниями или инвестирование в финтех-компаниях. Анализ, проведенный в работе, позволил автору прийти к выводу, что между технологическими компаниями и традиционными финансовыми институтами происходит процесс интеграции в различных формах. Предложенная автором модель позволяет сделать оптимальный выбор форм интеграции для ее участников, что является безусловной научной новизной диссертации.

Результаты исследования представляют практическую ценность в контексте систематизации интеграционных процессов, разработки инструментов для принятия решений его участниками, дальнейшего развития цифровых финансов, в том числе цифровых валют центральных банков (CBDC), обоснования возможностей применения этих результатов на российском финансовом рынке.

Однако в качестве недостатка следует отметить, что автору следовало бы более четко провести грань между такими понятиями как интеграция финансовых институтов и технологических компаний, партнерство и сотрудничество.

Следует отметить, что указанный недостаток не умаляет достоинств работы, имеющей теоретическую и практическую значимость, хорошую апробацию, значительное количество опубликованных работ автора.

Цель, поставленная автором, была достигнута, а результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, позволяют расширить

понятие интеграционных процессов между финансовыми институтами и технологическими компаниями, что способствует дальнейшему развитию теории мировых финансов.

Работа соответствует требованиям пунктов 9-14 положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Крутяков Владимир Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Доктор экономических наук,
профессор Кафедры мировых
финансовых рынков и финтеха
ФГОБУ ВО «Российский
экономический университет имени
Г. В. Плеханова»

Ирина Петровна Хоминич

Контактные данные:
ФГОБУ ВО «Российский
экономический университет
им. Г.В.Плеханова»
Адрес: 115054, Стремянный пер.,
д.36
Адрес электронной почты:
Khominich.IP@rea.ru
Тел.: +7 985 920 -49-77

Ф
В
«

С
у
В